

# 武陵源

## 申遗

## 的那些日子

邓华新



# 回眸

1992年，张家界市武陵源风景区作为世界自然遗产被列入《世界遗产》名录，至今已整整30年。曾记得，31年前，作为在武陵源土生土长的我，有幸自始至终参与了武陵源申报世界自然遗产各项资料撰写、送审的每一个环节，我深感幸运与自豪。我永远也忘不了那些为此付出了辛勤劳动的相关国家部委以及省、市、区的各级领导，各个领域的专家，并肩作战的同事们。每当追忆往事，不由感慨万千！

1991年5月18日，时任武陵源区区长卢建国，通知我随他去国家建设部接受呈报武陵源世界自然遗产的任务。当时，我正在武陵源宝峰湖公园管理所办公室工作，听到这个消息，实是喜出望外、倍感振奋。我们当天下午到达长沙，第二天便乘飞机前往北京。

5月20日上午，我们准时来到国家建设部风景园林处，与相关负责人做好了衔接。此次呈报世界自然、文化遗产在中国尚属第二批。由于这是中国风景在世界风景中的地位问题，建设部要求各呈报单位必须高度重视，并组织强有力的领导班子和写作呈报材料班子，搞好呈报。上级对我们的要求：一是千万不能错过呈报时间，若本次错过，需再等五年；二是成立一个呈报遗产材料写作班子，地质地貌、峰林、生态植被、气候环境等，要有著名专家论文，做到准确可靠，具有科学性；三是如果材料评审通过，联合国教科文组织将于1992年5月派专家来武陵源实地考察验收；四是所编写的材料分为资源情况、管理保护情况，英文翻译要请专家，讲究文采，图片、录相带、幻灯片等辅助、补充说明资料要准备齐全。

撰写呈报材料人员一共四位：时任武陵源区政府办公室主任的赵辉廷、时任武陵源区政协副主席的田波、张家界森林公园管理处干部李鹏与我。赵辉廷为呈报材料小组总负责人。我们四人各自分工。我负责撰写第五部分是加入世界自然遗产名录的理由。由于武陵源当时各种风景资料、文字、照片均不齐全，有些方面是空白，这无疑对呈报工作极为不利。对于空缺部分，特别是最能反映武陵源风貌的石英砂岩峰林特色宏大气势的照片，一边由田波上山拍摄，一边向到过武陵源的摄影家、摄影爱好者征集精彩照片。为此田波费尽了心血，最后终于得到了较好的效果。为了保证呈报材料的科学性、准确性，我们四人曾到长沙拜访求教于著名地质专家、环境专家、植物专家，并四处征集武陵源地质地貌、动物、植物、环境、气候等方面的专著、论文资料，这为我们科学、准确地撰写武陵源风景资源材料，提供了有力的科学依据和确凿的事实依据。

经过约40天的艰苦努力，我们各自拿出了自己负责撰写的呈报材料初稿，由赵辉廷同志审阅后打印装订成册。然后，我们一行4人，带着呈报材料初稿来到北京，准备给建设部风景园林处汇报，并将材料初稿交建设部风景园林处领导审查。为了节约经费，我们住进国家计委招待所的地下室，那股令人窒息的霉味叫人恶心，

但谁也没有半点怨言，心中充满了快乐。为了收集到更为理想的武陵源风景照片，我们顾不了夏日酷热，拜访了著名摄影家王钟虎先生，向他征集武陵源风景照片，王先生慷慨亮出全部家底，由我们挑选。与此同时，我们又到著名摄影家陈勃先生家中征集照片，陈先生主动为我们承担了制作武陵源风景幻灯片的任务，这使我们深深感动。

从北京回到武陵源后，我们针对呈报资料中的薄弱环节再次查漏补缺，多次反复修改。由于天气炎热，劳累过度等原因，本来就带病坚持工作的赵辉廷在主体工作刚刚完成便再也坚持不住，病倒了。

申报资料在报建设部规定的呈报材料时间之前，仍有大量工作要做。为争取时间，赶上呈报，8月22日，我赶到建设部风景园林处，向负责人要求延长审核时间。紧接着我又赶往中央编译局协商，结果将原定为15天

能完成的时间，提前为11天。要知道这4天时间，对我们是何等的宝贵！

9月2日，同为资料组的李鹏和我到湖南省图片社与相关负责人商谈印刷问题。晚上我们整理文字、图片资料，工作到凌晨3点。李鹏劳累过度，病发重感冒，卧床难起。9月11日我到达珠海进行印刷事宜的商谈与考察。两天后，我便从珠海特区报社印刷厂拿到了图片版面墨稿，连夜校对，直到凌晨3点多钟才休息。此时的珠海天气奇热，蚊虫奇毒，咬上一口，必起疙瘩，痛痒揪心。由于住地香洲地处两山之中，海风无缘惠顾，加之改稿校对的全是一叠散页纸，不敢开风扇，否则稍不注意就会页片满屋飞舞。中文稿已是如此，后来的英文稿校对就更惨了，一页英文稿打印下来，错漏无数，改过了拿来一查，仍有多处错漏。我们深知，这是交联合国教科文组织的材料，一旦出了差错，影响呈报，所以只能加班加点，全力以赴。这样一直干到9月27日，共用24天时间，完成了共6万多字的中文和翻译成英文的全部改稿校对打印工作。

10月3日，珠海特区报社印刷厂将中、英文材料印好。10月6日，我扛着近30公斤重的资料袋，一身大汗淋漓，一阵气喘吁吁，火急火燎地跑到火车站候车室检票口，紧跟着冲上已鸣笛待发的车厢，直奔长沙。早上抵达长沙时还未到上班时间，我便扛了印刷材料直奔省建委风景园林处，等候材料包装盒送来。然而，包装盒到后，发现封面没有标上“武陵源”字样，于是当即请来书法家杨炳南书写，大家动手剪贴，七、八个人忙得团团转。刚解决这个问题，又发现包装盒浅，资料本厚，无法上盖，插不上牛角扣！要改装也已经来不及了，于是改用绸带系紧，然后由我带上直奔黄花机场。紧赶慢赶到了机场验票处，发现已经即将停止检票，我差点误机，又一次惊险过关！晚上到达首都机场，再租车到建设部招待所时已是深夜12点钟。

1992年12月14日，我正在珠海西区园林处的花木苗圃中散步，沉浸于金色的阳光，美丽的沙滩，湛蓝的大海，轻拂的海风时，收音机中传来中央人民广播电台的播音：武陵源已被列入世界自然遗产，并由联合国教科文组织总干事马约尔先生在人民大会堂授牌！我禁不住内心一阵激动，默默分享着这份幸福，这份成功！我想，在我的人生途中，能参与到申遗这项彪炳千秋的事业中来，能有幸为生我育我的故乡奉献自己的知识与汗水，难道不是人生最大的愿望与满足吗？



邓道理 摄



# 行吟

## 走遍张家界

李文山

一树珙桐花香艳了砂岩十万峰峦

八百溪水弦弹响了天下第一奇山

禹甸之灵境 张家界  
我倾听你湮水平湖峡谷的呢喃

听你百根冰酒如火万顷粽叶芬芳

细雨里柳丝轻拂木瓜黄柏炼丹

入夜万灯织虹，幻化成薜萝锣鼓的委婉

奔走富强中国，雄愿戏、目连戏复活水中天上

赤县之奥区 桑植县

我倾听你苦竹河民俗古镇的咏叹

听你湘铁矿业淬出山乡腾飞的理想

风波中船舶驶出苇荡又进港湾

打造世界一流旅游目的地，新长征路上脚步铿锵

打造武陵山片区改革开放新高地，红旗招展

打造国家生态文明建设示范区，不忘初心

打造国家特殊类型地区振兴示范区，砥砺前行

落实 三高四新 战略，把握党指引的方向

为打造 锦绣潇湘 全域旅游基地龙头转型发展

为打造人民幸福美好家园，送走黄连苦上苦的斜阳

走遍张家界，伸颈张望

我发觉灯红酒绿往往失眠在夜晚

盐豆腐、干佐酒早已名噪京城  
那些跳白族仗鼓舞的姑娘

一扭腰就迷住了武陵源的帅哥美男

迎接 两地两区一龙头一家园挑战

张家界浪遏飞舟，叫人兴奋不已在澧水险滩

好在鳞次栉比的高楼遮不住石英峰林

鲫鱼、鲈鱼、岩吧鱼一纵身就跳上有滋有味的案板

一墙之隔传来笑声爽朗  
恍若红色与绿色的交响

贺胡子回来了！贺胡子回来了！我听乡邻们都在说

他就坐在火塘旁与我们亲热地拉着家常